
10 га доў
«ВО РА ГІ»

Дэ бют ная стуж ка вы пуск ні цы Бе ла рус-
ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та куль ту ры і 
мас тац тваў Ма рыі Ма жар, зня тая пад кі раў-
ніц твам вя до ма га рэ жы сё ра і прад зю са ра 
Аляк сея Учы це ля, з ад на го бо ку, атры ма ла 
ня ма ла кры ты кі за ад сут насць гіс то ры ка-
ва ен на га кан суль тан та і — як вы нік — сю-
жэт ную не ахай насць, фак тыч ныя па мыл кі і 
не дак лад нас ці, а з дру го га, на «Ліс та па дзе-
2007» усё ж бы ла ад зна ча на спе цы яль ным 
дып ло мам жу ры «За вер насць тра ды цы ям 

і но вы по гляд на вай ну» і пры зам «Ра зам» 
за най леп шы су мес ны бе ла рус ка-ра сій скі 
пра ект. А яшчэ — Гран-пры Х ад кры та га 
Бяр дзян ска га фес ты ва лю «Бры ган ці на», 
прыз «За ла то га Ві ця зя» за сцэ на рый, дып-
лом за най леп шы дэ бют у кі но на 6-м Рэс-
пуб лі кан скім фес ты ва лі бе ла рус кіх філь маў 
і дып лом на 5-м кі на фес ты ва лі «Слаў ся, 
Ай чы на». І хоць да дра ма тур гіі і ма раль-
на га па сы лу філь ма, як ад зна ча ла ў тым 
лі ку і «Звяз да», ёсць пы тан ні, ста ноў чых 
вод гу каў гле да чоў стуж ка са бра ла так са-
ма ня ма ла.

У цэнт ры сю жэ та, на га да ем, — жы ха ры 
бе ла рус кай вёс кі на аку па ва най нем ца мі 
тэ ры то рыі, якія вы му ша ны су іс на ваць з во-
ра га мі ў пра мым сэн се пад ад ным да хам. 
10-га до ва га сы на ся лян кі На тал лі фа шыс ты 
арыш тоў ва юць ні бы та за спро бу па да рваць 
чы гун ку і су вязь з пар ты за на мі. Ма ці ў ад чаі 
ўга вор вае ка мен дан та вёс кі Ота, які жы ве 
ў яе ха це, ад пус ціць хлоп чы ка, ад нак той 
пра па ноў вае ін шае вый сце — пры вес ці на 
за ме ну дру гое дзі ця. Але на ват дзе ля вы ра-
та ван ня адзі на га сы на На тал ля не здо ле ла 
здзейс ніць та кі ўчы нак...

Яшчэ дзве прэм' е ры 2007 го да — філь мы 
«Ра дзі ма аль бо смерць» Алы Кры ні цы-
най (гіс то рыя пра пад лет каў-ды вер сан таў, 
за вер ба ва ных фа шыс та мі з лі ку дзя цей «во-
ра гаў на ро да») і «Чак лун і Рум ба» Анд рэя 
Го лу бе ва (чар го вае су праць пас таў лен не 
«ге ро яў» і са праўд ных ге ро яў, аформ ле-
нае як гіс то рыя ка хан ня ва ўмо вах вай ны). 
Абедз ве кар ці ны кры ты кі пры зна лі вель мі 
сла бы мі на ват для дэ бют ных ра бот — што, 
зрэш ты, не пе ра шка джае тэ ле ка на лам пе-
ры я дыч на па каз ваць іх, а аў ды то рыі, якой 
філь мы прый шлі ся да спа до бы, — гля дзець. 
Да рэ чы, у ах вот ных та кая маг чы масць бу-
дзе і на на ступ ным тыд ні: «Ра дзі му або 
смерць» па ка жа 8 мая «Бе ла русь 3».

25 га доў
«ПАЙ СЦІ 

І НЕ ВЯР НУЦ ЦА»
Рэ жы сёр Мі ка лай Кня зеў ра біў гэ ты 

фільм па вод ле ад най мен най апо вес ці Ва-
сі ля Бы ка ва спе цы яль на для тэ ле ба чан ня, 

пры пад трым цы «Бе ла русь філь ма» і «Астан-
кі на», у 1992 го дзе. Юную пар ты зан ку Зо-
сю тут іг рае акт ры са-тэ ле вя ду чая-ку лі нар ка 
Юлія Вы соц кая, а Ан то на Га лу бі на, га то ва га 
вы даць фа шыс там і ўпа да ба ную дзяў чы ну, 
і на огул увесь пар ты зан скі атрад, каб толь кі 
жыць у ад нос ным спа коі і бяс пе цы, — ра сій-
скі ак цёр Ігар Шуць. Пе ра ка наў ча па ка заць 
страш ную стом ле насць ад ва ен ных ня год і 
ма раль ныя па ку ты, ба раць бу па між сум-
лен нем і бліз кай да це ла ўлас най ка шу ляй 
фільм не здо леў, а та му прай шоў гле да ча мі 
і кры ты кай амаль цал кам не за ўва жа ным.

Ад зна чым, дзе ля спра вяд лі вас ці, што гэ-
та спро ба эк ра ні за цыі тво ра Бы ка ва бы ла 
не пер шай і не апош няй. Так, у 1987 го дзе 
Ле нін град скае тэ ле ба чан не прад ста ві ла 
гле да чам двух се рый ны тэ ле фільм «Пай сці 
і не вяр нуц ца», а ў 2004-м на «Бе ла русь-
філь ме» ма ла ды вы пуск нік май стэр ні Мі-
ха і ла Пта шу ка рэ жы сёр Яў ген Сяць ко зняў 
дып лом ную ка рот ка мет раж ную стуж ку з 
вы ключ на бе ла рус кі мі ак цё ра мі — Юлі яй 
Ка душ ке віч, Кі ры лам За ха ра вым, Сяр ге-
ем Жу раў лём, Аляк санд рам Каш пе ра вым, 
Ге ор гі ем Ма ляў скім.

30 га доў
«ПЕ РА ПРА ВА»

Ва ен ная дра ма су мес най вы твор час ці 
СССР і Поль шчы, зня тая рэ жы сё рам Вік та-
рам Ту ра вым, пе ра но сіць гле да чоў у вяс ну 

1944 го да, ка лі на аку па ва най тэ ры то рыі 
Поль шчы су праць ня мец ка-фа шысц кіх за-
хоп ні каў дзей ні ча лі ад на ча со ва гру поў кі 
бай цоў поль ска га Су пра ціў лен ня і са вец кія 
пар ты зан скія атра ды. Ка лі ня мец кае ка ман-
да ван не вы ра шы ла па кон чыць з пар ты за-
на мі і за га да ла бла кі ра ваць Яноў скія ля сы, 
са вец кія пар ты за ны ад бі лі пер шую ата ку і 
пра па на ва лі кі раў ні ку Ар міі Кра ё вай Бжэ-
зі не план агуль на га вый сця з акру жэн ня. 
Ад нак поль скія вай скоў цы не па га дзі лі ся на 
пра па но ву са юз ні каў і за гі ну лі ў ня роў ным 
баі, спра бу ю чы пра рваць бла ка ду...

Фільм, у якім быў за ня ты ін тэр на цы я-
наль ны ак цёр скі ан самбль — Ін ге бор га 

Да пку най це, Аляк санд ра Якаў ле ва, Пётр 
Юр чан коў-ста рэй шы, Ба рыс Ня ўзо раў, 
Па вел Кар му нін ды ін шыя, да рэ чы, іс на-
ваў у дзвюх вер сі ях: ча ты рох се рый най — 
для тэ ле ба чан ня (у СССР ішоў пад наз вай 
«Чыр во ны ко лер па па ра ці»), і двух се рый-
най — для кі но. Ці ка вая дэ таль: у свой 
час за гэ ту кар ці ну Вік тар Ту раў атры маў 
ме даль друж бы і прэ мію ад Мі ніс тэр ства 
аба ро ны Поль шчы.

40 га доў
«ЧОР НАЯ БЯ РО ЗА»

...Лей тэ нант Анд рэй Хма ра пас ля кан ту зіі 
ў тан ка вым баі пад Мінск ам трап ляе ў пар-
ты зан скі ла гер, дзе ўрач Ан та ні на Іва наў на 
вы ра тоў вае яго, ро бя чы апера цыю. А ўжо ў 
жніў ні 1941-га яе рас стрэль ва юць фа шыс-
ты, і пра тое, што яе ма лень кі сын за стаў ся 
сі ра той, Анд рэй да вед ва ец ца ўжо ў кан цы 
вай ны. Вяр нуў шы ся да до му, ён удзель ні-
чае ў ад наў лен ні мір на га жыц ця: за ня ты 
з бы лы мі са слу жыў ца мі на бу доў лі за во-
да, жэ ніц ца, усы наў ляе асі ра це лых дзя цей 
і па чы нае по шу кі Ва сіль ка — сы на сва ёй 
ра та валь ні цы.

Ад мет на, што сю жэт філь ма част ко ва 
за сна ва ны на рэ аль ных па дзе ях: у лі пе ні 
1941 го да ва ўжо за хоп ле ны Мінск ува рваў-
ся «ша лё ны» са вец кі танк Т-28, які пра мчаў-
ся праз го рад, раў ня ю чы з зям лёй ня мец-
кіх сал дат, ця га чы і гру за ві кі, і быў пад бі ты 
толь кі на ўсход няй ус кра і не ста лі цы. Два ім 
чле нам экі па жа ўда ло ся па кі нуць па ла ю-
чую ма шы ну; паз ней за ге ра іч ны ўчы нак 
ме ха нік-кі роў ца тан ка, ста рэй шы сяр жант 
Дзміт рый Маль ко, атры маў ор дэн Ай чын най 
вай ны І сту пе ні.

Двух се рый ная кар ці на па чы наль ні ка рэ-
жы сёр скай ды нас тыі Ві та ля Чац ве ры ко ва 
ўвай шла ў спіс лі да раў кі на пра ка ту 1978 
го да — у СССР яе па гля дзе лі звыш 33 міль-
ё наў гле да чоў, ухва ля ю чы рэ жы сё ра як за 
ві до вішч ныя ба та ліі і рэа лізм пар ты зан ска га 
бы ту, так і за май стэр скую пе ра да чу глы бі ні 
ча ла ве чых па чуц цяў. Між ін шым, стро гая 
цэн зу ра не вы ра за ла з філь ма эра тыч ную 
сцэ ну з Іры най Ал фё ра вай — па лі чыў шы, 
што зды ма ла ся яна не дзе ля эро ты кі са мой 
па са бе, а дзе ля су праць пас таў лен ня жа но-
ча га ха раст ва звер ствам фа шыз му.

45 га доў
«ЗІ МА РО ДАК»

Ад зна ча ны ў 1973 го дзе пры зам ЦК 
ВЛКСМ «Пун со вы гваз дзік» за най леп шы 
фільм для дзя цей, рэ жы сёр Вя ча слаў Ні-
кі фа раў зняў вель мі свое ча со вую стуж ку 
пра су вязь па ка лен няў, та кую важ ную для 
ўну каў і праў ну каў ге ро яў. Ад най мен най 
апо вес цю Юрыя Якаў ле ва, на дру ка ва най 

у ча со пі се «Пі я нер», не здар ма за чыт ва лі-
ся сот ні ты сяч са вец кіх дзя цей. Па вод ле 
слоў рэ жы сё ра, пісь мен ні ку ўда ло ся га лоў-
нае — «не апі саць па дзеі, а за ха ваць ра-
ман тыч насць, ад чу ван не цу доў нас ці быц ця, 
улас ці ва га гэ та му ўзрос ту».

Так, ус па мі ны бы ло га фран та ві ка-лёт-
чы ка пра подз віг ма ла до га пар ты за на 
па мя нуш цы Зі ма ро дак, які ца ной свай го 
жыц ця па да рваў мост на за ня тай во ра гам 
тэ ры то рыі, пад штурх ну лі школь ні каў да ве-
дац ца больш пра лёс ге роя. А ня прос тыя і 
ці ка выя, амаль дэ тэк тыў ныя по шу кі пры вя лі 
пад лет каў... да іх лю бі ма га на стаў ні ка бія-
ло гіі, здоль на га і ў ста лым уз рос це ска ціц ца 
па па рэ нчах і атры маць за гэ та вы мо ву ад 
ды рэк та ра шко лы...

Да рэ чы, ак цёр Ула дзі мір Са мой лаў рас-
каз ваў, што ме на ві та з-за гэ та га эпі зо ду 
ён, ужо вя до мы па «Вя сел лі ў Ма лі наў цы», і 
па га дзіў ся на ро лю сціп ла га на стаў ні ка. Але 
на роў ні з мас ці ты мі ак цё ра мі — Са мой ла-
вым, Гле бам Стры жэ на вым, Аў гус ці нам Мі-
ла ва на вым — у кад ры ар га ніч на вы гля да лі і 
дзе ці, на бра ныя ў кі но ледзь ве не з ву лі цы, і 
жы вё лы-на сель ні кі ка бі не та бія ло гіі: га вар кі 
па пу гай, мал па Яша і ўдаў, за да чай яко га 
бы ло прос та поў заць усю ды. Яшчэ адзін 
скла даль нік — кра наль ная да дры жы каў 
пес ня «Зимородок — это вов се не птица, 
это серд це мальчишки, взле тев шее ввысь», 
што ім гнен на ста ла па пу ляр най і доў гі час 
вы кон ва ла ся дзі ця чы мі ка лек ты ва мі.

50 га доў
«ВАЙ НА ПАД СТРЭ ХА МІ»

Пер шы фільм ды ло гіі, зня тай Вік та рам 
Ту ра вым па вод ле ра ма на Але ся Ада мо ві ча 
«Пар ты за ны» (дру гая част ка «Сы ны ідуць у 
бой» вый шла на два га ды паз ней).

...У аку па ва ным ня мец ка-фа шысц кі мі за-
хоп ні ка мі пры гра ніч ным бе ла рус кім га рад ку 
пра цяг ва ец ца сваё жыц цё — і свая ба раць-
ба. За гад чы ца ап тэ кі Ган на Кор зун, што дня 
ры зы ку ю чы жыц цём, вы хо дзіць на су вязь з 
пар ты за на мі і пе рад ае ім све жую ін фар ма-
цыю і ме ды ка мен ты. Ка лі ж спра ва аказ ва-
ец ца пад па гро зай зры ву, жан чы на ра зам з 
сы на мі ідзе ў лес, у пар ты зан скі атрад...

Чор на-бе лы, пра ніз лі вы, стро гі фільм. 
Ме на ві та та кім яго ўба чы лі гле да чы — у 
тым лі ку і бу ду чы зна ка мі ты рэ жы сёр Сты-
вен Спіл берг, яко га ра бо та са вец кіх кі не-
ма та гра фіс таў на тхні ла на здым кі «Спі са 
Шынд ле ра».

Мно гія па мя та юць, што ў кар ці не гу чаць 
пес ні Ула дзі мі ра Вы соц ка га. У па чат ко вым 
ва ры ян це іх бы ло тры: «Бус лы», «Пес ня пра 
но вы час» і «У нас учо ра з па за ўчо ра», але 
да вы ха ду на шы ро кі эк ран у 1971-м за ста-
лі ся толь кі дзве пер шыя. Вы соц кі ёсць і ў 
кад ры «Вай ны пад стрэ ха мі» — у ад ным з 
эпі зо даў пра цяг лас цю се кун даў на 30 ак цёр 
у фор ме па лі цая ледзь па зна валь ны ў ма-
соў цы. Па не ка то рых звест ках, ро ля бы ла 
боль шай, ад нак цэн зу ра па ста ра ла ся — не-
здар ма ж з вы твор час ці да гле да ча кар ці на 
іш ла доў гія ча ты ры га ды...

Вік то рыя ЗА ХА РА ВА.
Фо та belarusfіlm.by і з ад кры тых кры ніц

�

ДЗЕ ЦІ 
«ПАР ТЫ ЗАН ФІЛЬ МА»

Ёсць на го даЁсць на го да  ��

Не ка то рыя бе ла рус кія філь мы 
пра Вя лі кую Ай чын ную 
не за леж на ад да ты вы твор час ці, 
што на зы ва ец ца, ва ўсіх 
на слы ху — «Аль пій ская ба ла да», 
«Ідзі і гля дзі», «У жніў ні 
44-га», «Брэсц кая крэ пасць»... 
Але на пя рэ дад ні Дня Пе ра мо гі 
«Звяз да» пры га да ла шэсць ін шых 
кі на сту жак вы твор час ці кі на сту дыі 
«Бе ла русь фільм». Ся род іх ёсць 
і шэ дэў ры, і твор чыя ня ўда чы, 
і не за слу жа на за бы тыя су час ні ка мі 
кар ці ны, — але ўсе яны без 
вы клю чэн ня ад зна ча юць сё ле та 
круг лыя да ты.


